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УПРАВЛІННЯ ПЕРЕВЕЗЕННЯМИ В АВІАЦІЙНОМУ 
ЛАНЦЮЗІ ПОСТАЧАННЯ: СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 

ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

У статті досліджено трансформацію управління перевезеннями в авіаційному ланцюзі постачання Украї-
ни в умовах повномасштабної війни та тривалого закриття повітряного простору. Особливу увагу приділено 
адаптаційним рішенням логістичних операторів, зокрема транскордонній співпраці з інфраструктурою су-
міжних країн, цифровізації логістичних процесів, нормативно-правовій уніфікації та залученню міжнарод-
них партнерів. Систематизовано ключові виклики, що дестабілізують управління перевезеннями, та окрес-
лено перспективи розвитку авіаційної логістики в нових геоекономічних умовах. Запропоновано стратегічні 
напрями удосконалення системи управління з урахуванням міжнародної інтеграції, цифрових технологій, 
кадрового потенціалу, інституційної підтримки, інноваційного розвитку та регіональної взаємодії.
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Постановка проблеми. Повномасштабна 
агресія проти України, яка розпочалась у 
2022 році, спричинила масштабну трансфор-
мацію у сфері авіаційних перевезень. Закриття 
повітряного простору для цивільної авіації 
унеможливило здійснення як пасажирських, 
так і вантажних авіаперевезень у межах кра-
їни, що стало критичним викликом для функ-
ціонування авіаційного ланцюга постачання.

Протягом останніх років українські логіс-
тичні оператори та авіаційні компанії адап-
тувалися до нових реалій, зокрема шляхом 
переорієнтації транспортних маршрутів через 
аеропорти суміжних країн – Польщі, Румунії, 
Словаччини, Угорщини. Такий формат роботи 
супроводжується зростанням витрат, збіль-
шенням тривалості логістичних операцій, 
складнощами у координації міжнаціональ-
них партнерів та потребою в удосконаленні 
управлінських процесів.

Водночас наявна нормативно-правова база, 
інституційна підтримка та інфраструктурні 
рішення залишаються фрагментарними та недо-
статньо узгодженими з новими умовами. Сис-
тема управління перевезеннями в авіаційному 

ланцюзі постачання вимагає переосмислення 
як на стратегічному, так і на операційному 
рівнях. Недостатній рівень наукової розробки 
питань інтеграції в зовнішні транспортні сис-
теми, адаптації управлінських моделей до тран-
скордонних умов і цифровізації логістичних 
процесів ускладнює впровадження ефективних 
рішень.

У цих умовах виникає потреба в систем-
ному переосмисленні управління авіацій-
ними перевезеннями в ланцюгах постачання 
України з акцентом на адаптивність, інтегра-
цію в міжнародну логістичну інфраструктуру 
та впровадження інноваційних підходів до 
управління ризиками та витратами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У сфері управління перевезеннями в авіацій-
ному ланцюзі постачання в умовах сучасних 
викликів проведено низку досліджень, як 
вітчизняних, так і міжнародних авторів.

Зокрема, дослідження Подрєзи С.М., Но- 
вак В.О., Гуріної Г. [1] зосереджується на стра-
тегічному управлінні українськими авіаційними 
підприємствами, акцентуючи увагу на викли-
ках і можливостях, пов’язаних з відновленням 
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галузі після повномасштабного вторгнення. 
Магнесс А. [10] аналізує вплив війни в Укра-
їні на глобальні логістичні ланцюги в аерокос-
мічній промисловості, особливо в контексті 
нестачі критично важливої сировини, включа-
ючи титан.

Проведене дослідження наслідків росій-
сько-українського конфлікту для міжнарод-
них авіаперевезень [9] показало, що через 
конфлікт вартість польотів 6,23% світових 
міжнародних рейсів значно зросла на 13,32%. 
Це дослідження не лише ілюструє макроеко-
номічний ефект, але й пропонує рішення щодо 
оптимізації маршрутів польотів, що є надзви-
чайно актуальним для логістичного та авіацій-
ного менеджменту. У контексті національного 
ринку, Пухін О. [6] надає оцінку перспектив 
відновлення авіаційного транспорту Укра-
їни в умовах втрати повітряного простору та 
необхідності міжнародної кооперації.

Серед вітчизняних досліджень варто виді-
лити роботу Трюхана О., Попової Я., Цапен- 
ка О. [7], які зосереджуються на організації 
мультимодальних перевезень в умовах бойо-
вих дій. Панченко В. [5] розкриває управлін-
ські аспекти логістичних процесів в авіацій-
ній галузі, а Хачатурян О. [8] оцінює сучасні 
моделі управління ланцюгами постачання 
в кризових умовах. 

Таким чином, сучасна наукова література 
вказує на те, що ефективне управління авіа-
перевезеннями в ланцюзі постачання потре-
бує не лише адаптації до умов кризи, а й гли-
бокої трансформації стратегій логістики та 
міжнародної співпраці. Це створює під-
ґрунтя для подальших досліджень у напрямку 
формування стійких, адаптивних моделей 

управління, орієнтованих на гнучкість, циф-
ровізацію та ризик-менеджмент.

Мета статті. Метою статті є виявлення 
основних проблемних аспектів та напрямів 
удосконалення процесу управління пере-
везеннями в авіаційній логістиці в умовах 
зростаючих геополітичних та економічних 
викликів, а також обґрунтування стратегічних 
підходів до забезпечення стійкості й ефектив-
ності авіаційного ланцюга постачання.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Управління перевезеннями в авіаційному лан-
цюзі постачання виконує ключову функцію 
забезпечення надійності логістичних проце-
сів, особливо в умовах високої нестабільності 
зовнішнього середовища. Воєнні дії на терито-
рії України спричинили радикальні зміни у сис-
темі організації авіаційного транспорту, зокрема 
призвели до повного припинення внутрішніх 
та міжнародних авіаперевезень через закриття 
повітряного простору. Така ситуація створила 
об’єктивну необхідність у перебудові логістич-
них маршрутів, перегляді функціональних під-
ходів до управління перевезеннями та пошуку 
нових інфраструктурних рішень.

У відповідь на виклики, українські компа-
нії почали активно інтегрувати транскордонні 
логістичні моделі, орієнтуючись на вико-
ристання аеропортів країн-сусідів, зокрема 
Польщі, Румунії, Угорщини та Словаччини. 
Формування нових управлінських практик 
у сфері авіаційної логістики стало визначаль-
ним чинником підтримання функціональ-
ності ринку перевезень в умовах обмеженого 
доступу до повітряного простору [1, c. 39].

Поточна безпекова та економічна ситуація 
в Україні зумовлює необхідність комплексної 

Таблиця 1
Визначальні фактори дестабілізації управління перевезеннями в авіаційному ланцюзі 

постачання України у 2022–2025 роках
Сфера впливу Сутність виклику Потенційні наслідки для логістики

Безпекове 
середовище

Закриття повітряного простору для 
цивільної авіації

Перенавантаження наземної 
інфраструктури, ускладнення планування

Інфраструктурна 
доступність

Неможливість використання українських 
аеропортів

Залежність від інфраструктури інших 
країн, подовження маршрутів

Міжнародна 
координація

Складнощі у погодженні перевезень з 
закордонними партнерами

Затримки в доставці, ризики розривів у 
ланцюгах постачання

Правове 
регулювання

Відсутність уніфікованих норм для 
спільного використання логістичної 
інфраструктури

Юридичні бар’єри, обмеження в обсягах 
та умовах перевезення

Технологічна 
готовність

Обмежене впровадження цифрових 
систем управління перевезеннями

Низька прозорість маршрутів, 
утруднений моніторинг вантажів

Інвестиційна 
нестабільність Зниження капіталовкладень у логістику Уповільнення модернізації, зниження 

конкурентоспроможності

Людський капітал Міграція кваліфікованих кадрів у сфері 
логістики, активна мобілізація в країні

Дефіцит фахівців, зниження 
ефективності управлінських рішень

Джерело: складено авторами на основі [2–4]
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адаптації механізмів управління авіаційними 
перевезеннями. Впровадження транскордон-
них логістичних моделей, обмеження у вико-
ристанні національної інфраструктури, нестача 
інвестицій та цифрових рішень ускладнюють 
забезпечення стабільності авіаційного лан-
цюга постачання. В табл.1 систематизовано 
ключові виклики, що впливають на ефектив-
ність управління перевезеннями у сучасних 
умовах.

Накопичення системних викликів у сфері 
управління перевезеннями в авіаційному лан-
цюзі постачання свідчить про потребу у фор-
муванні гнучких і довгострокових стратегій 
логістичної адаптації. Поглиблення інтеграції 
з інфраструктурою суміжних країн та розши-
рення цифрових можливостей обробки даних 
повинні стати основою нової моделі управ-
ління, здатної функціонувати в умовах обме-
женого повітряного простору. Наявні ризики, 
пов’язані з правовою невизначеністю, техно-
логічною відсталістю та втратою людського 
капіталу, потребують комплексного реагу-
вання на рівні державної політики, міжурядо-
вого співробітництва та участі бізнесу в інно-
ваційних логістичних рішеннях [3, c. 100]. За 
таких умов доцільним виглядає посилення 
ролі антикризового планування, а також впро-
вадження адаптивних механізмів управління, 
що базуються на моніторингу змін і швид-
кому прийнятті рішень [2].

Ідентифіковані виклики у сфері управління 
перевезеннями в авіаційному ланцюзі поста-
чання потребують не лише глибокого аналізу, 
а й напрацювання практичних підходів до їх 
подолання. Поточна безпекова, економічна 
та логістична ситуація створює умови для 

переосмислення моделі авіаційної логістики 
України та формування оновленого вектору 
її розвитку. Визначення перспектив розвитку 
є важливою складовою дослідження, оскільки 
дозволяє окреслити стратегічні напрями дій, 
здатні забезпечити стійкість і ефективність авіа-
ційних перевезень у коротко- та середньостро-
ковій перспективі [4]. На рис.1. представлено 
ключові перспективи розвитку управління пере-
везеннями в авіаційному ланцюзі постачання 
України в контексті основних векторів, за якими 
може розвиватися система управління пере-
везеннями в авіаційному ланцюзі постачання 
України в умовах воєнного стану та обмеженого 
доступу до національної інфраструктури.

Визначені вектори демонструють ключові 
орієнтири, що визначають майбутню кон-
фігурацію логістичних процесів в умовах 
затяжної нестабільності. Сформовані підходи 
покликані забезпечити баланс між поточними 
потребами і довгостроковими завданнями 
сектору. Формування нової логістичної архі-
тектури відбувається під впливом як зовніш-
ніх, так і внутрішніх чинників, що вимагає 
гнучкості, адаптивності та стратегічного мис-
лення на рівні управлінських рішень.

В умовах обмеженого доступу до націо-
нальної авіаційної інфраструктури ключовим 
напрямом розвитку виступає подальше погли-
блення інтеграції з логістичними системами 
суміжних країн. Вже сьогодні аеропорти 
Польщі, Румунії, Словаччини та Угорщини 
активно залучаються до обслуговування укра-
їнських логістичних маршрутів, що дозволяє 
частково компенсувати недоступність вітчиз-
няного повітряного простору. Для підви-
щення ефективності такого співробітництва 

Рис. 1. Ключові перспективи розвитку управління перевезеннями 
в авіаційному ланцюзі постачання України

Джерело: складено авторами

Ключові перспективи розвитку управління перевезеннями 
 в авіаційному ланцюзі постачання України 

Інтеграція інфраструктури суміжних країн 

Цифровізація логістичних процесів та моніторингу перевезень 

Уніфікація нормативно-правових процедур транскордонної логістики 

Розвиток спільної логістичної інфраструктури на кордоні з ЄС 

Підготовка фахівців з актуальними компетенціями в авіаційній логістиці 
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необхідним є розвиток узгоджених транскор-
донних маршрутів, зміцнення партнерських 
зв’язків та уніфікація операційних процедур 
між національними транспортними систе-
мами [4, c. 22].

Цифровізація логістичних процесів ство-
рює умови для ефективного моніторингу ван-
тажопотоків, прогнозування ризиків та опера-
тивного управління змінами в логістичному 
середовищі. Впровадження автоматизованих 
систем планування, трекінгу та електро-
нного документообігу дозволяє забезпечити 
прозорість і безперервність управлінських 
процесів, що особливо важливо в умовах 
невизначеності.

Нормативно-правова уніфікація транскор-
донних перевезень є необхідною умовою для 
подолання юридичних та адміністративних 
бар’єрів. Гармонізація логістичних регла-
ментів, спрощення процедур митного оформ-
лення та стандартизація документації сприя-
тимуть прискоренню переміщення вантажів 
та зниженню транзакційних витрат.

Розвиток спільної логістичної інфраструк-
тури на кордоні з ЄС, зокрема створення 
інтермодальних терміналів і хабів, відкриває 
нові можливості для оптимізації логістичних 
маршрутів, зменшення часу перевантаження 
та формування стійких транспортних вузлів.

Забезпечення професійного кадрового 
потенціалу в авіаційній логістиці потребує 
модернізації освітніх програм із фокусом на 
компетентності у сфері цифрових техноло-
гій, міжнародної координації та управління 
логістикою в умовах кризових ситуацій. Під-
готовка фахівців нового покоління є критично 
важливою умовою для довгострокового функ-
ціонування та конкурентоспроможності укра-
їнського логістичного сектору.

Висновки. Сучасні трансформації в сис-
темі управління перевезеннями в авіаційному 

ланцюзі постачання України виявили не лише 
вразливі місця, але й приховані потенціали 
галузі. Умови повної зупинки внутрішнього 
авіасполучення та обмеженого доступу до 
власної інфраструктури стали каталізатором 
для рішучого переосмислення логістичних 
моделей, які до цього часу спирались пере-
важно на географічну зручність, а не страте-
гічну стійкість.

Нова логістична реальність вимагала від 
компаній не просто пристосування, а швид-
кої переорієнтації – від операційної гнучкості 
до багаторівневої кооперації з міжнародними 
партнерами. Саме на цьому етапі управління 
перевезеннями в авіаційній сфері набуло рис 
не лише технічної, а й геополітичної катего-
рії. Від здатності українських компаній до 
інтеграції в транскордонні мережі та цифрові 
екосистеми залежить не лише ефективність 
логістики, а й присутність України на гло-
бальних ринках.

Аналіз сучасних викликів демонструє, 
що подальший розвиток має відбуватись 
у напрямі усунення фрагментарності – як 
в інфраструктурному, так і в регуляторному 
плані. Рішення лежать у площині синергії: 
між державним і приватним секторами, між 
українськими та міжнародними операторами, 
між традиційною авіацією і новими техноло-
гіями обробки та управління інформаційними 
потоками.

Майбутнє авіаційної логістики України – це 
не повернення до попередньої моделі, а фор-
мування нової, стійкої до ризиків, відкритої 
до інновацій і орієнтованої на довгострокову 
інтеграцію в європейський простір. Відтак, 
система управління перевезеннями має стати 
не лише технічним інструментом, а частиною 
стратегічного бачення відновлення, розвитку 
та зміцнення ролі України як невід’ємного еле-
мента глобальних ланцюгів постачання.
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TRANSPORTATION MANAGEMENT 
IN THE AVIATION SUPPLY CHAIN: CURRENT CHALLENGES 

AND DEVELOPMENT PROSPECTS
The article examines the transformation of transportation management within Ukraine’s aviation supply chain 

under the conditions of full-scale war and severe restrictions on national airspace. The Russian military aggres-
sion and the ongoing closure of Ukraine’s airspace for civil aviation since February 2022 have compelled national 
logistics operators to fundamentally revise transport strategies and develop alternative logistics channels through 
international cooperation. Particular attention is paid to the strategic reconfiguration of air transportation routes via 
neighboring countries such as Poland, Romania, Slovakia, and Hungary. These alternative routes are analyzed in 
terms of their operational complexity, increased transportation costs, legal and customs challenges, and infrastruc-
ture limitations. The study identifies and systematizes key destabilizing factors affecting the performance of aviation 
logistics management, including limited access to domestic aviation hubs, regulatory fragmentation, shortage of 
qualified logistics personnel, lack of investment, and underdeveloped digital monitoring systems. In this context, 
the article proposes five priority areas for modernization: integration with EU border logistics infrastructure, imple-
mentation of unified digital platforms for data exchange and real-time monitoring, harmonization of transport reg-
ulations, establishment of cross-border aviation logistics hubs, and reform of professional training and education in 
the sector. Based on a comprehensive analysis, the study substantiates the need for a strategic paradigm shift—from 
reactive crisis-oriented models to proactive, innovation-driven, and resilient aviation logistics strategies. The study 
contributes to the academic discourse by systematizing the destabilizing factors caused by geopolitical disruptions 
and offering an original framework of five strategic priorities for improving supply chain resilience. These priorities 
include integration with EU border infrastructure, the adoption of digital platforms for logistics monitoring, regu-
latory harmonization, the creation of cross-border logistics hubs, and the modernization of sectoral education and 
training. The conclusions emphasize that international cooperation, regulatory convergence, investment attraction, 
and digital transformation are critical to ensuring the future competitiveness and sustainability of Ukraine’s air 
transportation supply chain within European and global networks.

Keywords: aviation logistics, air transportation supply chain, digitalization, international integration, cross-
border cooperation.


